

这一届世园会,属于市民

让世界再次注目青岛

本报记者 刘少华

“让生活走进自然”,走进青岛,世界园艺博览会理念随处可见。今年4月和8月,本报记者两次走访青岛世园会。从热火朝天的工地到如今色彩斑斓的园艺盛会,“青岛第三大人造景观”已是游人如织。4个月前,在植物园,刚移植来不久的热带树木尚显干枯,如今,在游客们热情的相机镜头里,它们已是亭亭如盖。4个月前,这里还刷着搭简易棚的广告,如今已满是彩色的路标与穿梭的游客车。4个月时间,可以改变很多东西,青岛则用来向世界展示了,从灰色的山到彩色的园能有多快。荣耀属于青岛,成果惠及市民。



荒山上搭起的博览会

如今漂亮的世园会,曾是青岛李沧区一片荒山。

当地人还记得,在1994年这个区成立时,世园会所在地连耕种的条件都没有,只能种点水果,故名“百果山”。青岛人大都不知道这里,而来过的,基本上是前来摘过樱桃、梨子或是桃子。

“如果你办了一个很漂亮的世园会,边上有一条很臭的河,那老百姓不会认可的。”李沧区相关负责人告诉记者,借世园会的契机,他们用几年时间改变了这里的居住环境和居住环境。

李村河是李沧区人的母亲河,亦从百果山流入李沧区。10年前,本报记者曾亲眼目睹这里河道的脏乱差,如今,河水清澈,两岸整洁,不少老人垂钓于此。

曾经,百果山一带,“基础设施是零”。如今,世园会周边,车道宽阔,每平方公里的路网从2008年底的2.8公里提高到如今的3.8公里。世园会东,25条主次干道实现通车;世园会北,铁路青岛北站今年年初投入运营。

最终受益的是周围乃至整个青岛的市民。8月8日,因世园会而搬迁的杨家上流社区438户居民正式回迁,这些位于世园会南侧的居民楼,喷绘了浅蓝色的世园会卡通形象。李沧区负责人表示,更多居民正在回迁路上。

世园会里的美丽中国

这是一次人文的世园会,有着浓厚的中国景观。

见一“羌”字,就知到了四川园。围墙上的“北川”二字后,写着“感谢”,这个山东省对口援建的地方,如今已恢复了生机。投桃报李,四川园内的羌族文化,展现的淋漓尽致。二层楼上,一串辣椒,一串玉米,寓意丰收。

陕西园,雕梁画栋;与秦巴山脉相隔的是山西园,新造的“平遥古城”内,“日升昌票号”里人来人往;新疆园内,维吾尔族姑娘翩然起舞,热情的大叔招呼游客免费品尝哈密瓜;上海园内,坐在石桌上,眼前铺开的是竹席上的悠然时光……

这是一次科技的世园会,用智慧探索园林的更多可能性。

低碳,是几乎每个馆都有的特色。主题馆、梦幻科技馆等使用日光照明,青岛园、蔬菜馆等采用光伏发电,园艺文化中心采用地源热泵技术,而整个园区的路灯,都是以太阳能、风能为能源的风光互补路灯。

依山势而建的世园会,能让人看得见山,想得起曾经的家园。

美丽中国,既是人文的,又是科技的。如何建设?世园会给出了一种探索。

如何让世界记住青岛

青岛与世界之间,总有一种特殊的节拍。作为最早一批开放城市,青岛与世界脚步相随。世园会里,几乎也摆出了一张世界地图。

一进门就有蝴蝶落在肩膀上的是巴西园,电影《里约》里的金刚鹦鹉在展翅鸣叫;迎面大镜子将室内外融合为一体的是韩国园,自然造就的植物之美与现代花卉产业的精髓在此相遇……

“节约钱了,不用出国就能看到这么多景。”在世园会瑞典馆外大屏幕上,一位青岛市民表情兴高采烈。

在瑞典馆里,披上厚重的大衣,瑞典人尤纳斯带记者进入了“冰吧”。在这个透骨冰凉的空间里,一天能有300位游客体验这个全世界仅有4家的冰吧魅力,另外3家分别在斯德哥尔摩与伦敦。除此之外,这个最知名的冰吧品牌别无分店。

“这里的冰来自北极圈以北100公里,要历时一个半月才能到青岛。”尤纳斯用流利的汉语告诉记者,这个瑞典小伙子,在上海交通大学进修汉语后,第一份工作就来到了世园会,如今,他已喜欢上了青岛。

奥帆中心、青岛啤酒、海尔、海信……青岛总有许多东西让世界印象深刻。而世园会,则希望让世界看到,这座城市里,生活可以走入自然。

世园会夜景流光溢彩 新华社发



李克强同布朗会谈

据新华社北京8月26日电(记者郝亚琳、王慧慧)国务院总理李克强26日下午在人民大会堂同安提瓜和巴布达总理布朗举行会谈。

李克强表示,中国一贯主张国家不分大小、贫富、强弱,在国际事务中一律平等。中安国情不同,但同为发展中国家,都面临发展经济、改善民生的艰巨任务。我们愿同安巴深化政治互信,加强公路、机场、港口建设等基础设施合作,结合各自优势,分享开发清洁能源经验,扩大人文等领域交流,提升两国合作水平。

李克强张德江会见穆加贝

据新华社北京8月26日电(记者郝亚琳、王慧慧)国务院总理李克强26日下午在人民大会堂会见津巴布韦总统穆加贝。

李克强表示,中津始终相互尊重,平等相待。昨天习近平主席同你就深化两国关系达成广泛共识。中方愿同津方巩固政治互信,向津方转让适用技术,帮助津方增加粮食供给,推进减贫,实施好基础设施建设项目,搞好人力资源开发等合作。

据新华社北京8月26日电(记者熊争艳)全国人大常委会委员长张德江26日在人民大会堂会见了津巴布韦总统穆加贝。

人大常委会会议举行分组会

张德江参加审议

据新华社北京8月26日电 十二届全国人大常委会第十次会议26日上午举行分组会议,审议预算法修正案草案四审稿,审议关于香港特别行政区2017年行政长官及2016年立法会选举办法是否需要修改的报告。张德江委员长参加审议。

与会人员认为,香港特别行政区行政长官向全国人大常委会提交报告,依法启动了落实2017年行政长官普选的“五步曲”法定程序,符合香港基本法和全国人大常委会相关解释及决定的规定;报告全面反映了香港公众咨询的情况,是一个积极、负责、务实的报告。

与会人员认为,2017年行政长官实行普选,是2007年12月全国人大常委会有关决定的明确规定,也是香港社会的共同意愿,建议常委会同意2017年行政长官的选举可以实行由普选产生的办法。同时,行政长官报告反映出,香港社会在提名委员会组成、提名民主程序等一些核心问题上争议较大,一些人甚至提出了明显违反基本法的主张,偏离基本法规定的正确轨道。为了促进香港社会凝聚共识,顺利实现2017年行政长官普选,建议常委会行使宪法和香港基本法赋予的宪制权力,对行政长官普选的核心问题作出决定。同时,根据香港的实际情况和广大市民的意见,依法对2016年立法会的产生办法是否修改问题作出相应的决定。

与会人员强调,香港实行行政长官普选,是香港民主发展的历史性进步,是香港特别行政区政治体制的重大变革,关系到香港长期繁荣稳定,关系到国家主权、安全和发展利益,必须严格按照基本法,从香港的实际出发,审慎、稳步推进。

别让南海问题搅了中越大局

华益声

8月26日至27日,越共中央政治局委员、中央书记处常务书记黎鸿英访问中国。中越两国都有改善关系的意愿。

从中方看,中共中央邀请越共党内的重要人物以越共中央总书记阮富仲特使的身份访华,为两国沟通交流提供了重要渠道。今年5月以来,越南国内打砸抢烧暴力事件造成中国企业损失、中方人员伤亡,使两国关系受到严重损害。在此背景下,党际交流成为两国缓和紧张局势、修补双边关系的途径之一。事实上,中国共产党多年来一直致力于加强与包括越共在内的亚洲各政党的交往,将促进中国与周边国家睦邻友好关系作为工作的重点。中越两党间已建立起一定程度的互信。

从越方看,黎鸿英到访前,越南外交部对华释放积极信号,为访问营造良好氛围。越方针对中国企业和工人的事件表示遗憾,对造成中国工人伤亡表示痛心,将对受害的中国工人给予一定形式的人道补偿,并派团来华慰问受害者家属代表。同时,对受损的企业采取各种帮扶政策和措施,继续对事件进行严肃调查,严惩违法肇事者,确保中国在越工人、企业的安全。

黎鸿英此次访问也有一定基础。此前,中越已通过多种渠道进行沟通。高层交往方面,5月亚信峰会期间,习近平会见了前来参会的越南领导人阮氏珠。6月,中国国务委员杨洁篪访问越南,与越南政府副总理兼外长范平明举行了中越双边合作指导委员会团长会晤。两国已就影响双边关系的重要问题交换意见。此次黎鸿英的访问将进一步促进相互理解,推动双边关系向促进相互理解,推动双边关系向

“正方面”发展。

但与此同时,南海问题仍然是干扰中越关系的严重障碍。越外交部声称,黎鸿英访华是要确保钻井平台事件不再发生。越国内个别官员质疑此次访问前景,理由是“中国不会放弃‘称霸海洋的野心’”。还有越学者担心,越方会因为中国游说而放弃提起国际仲裁。西方媒体则借机再次炒作南海争端,渲染越南国内反华情绪,暗示美越将在南海针对中国加强合作。

某些势力正试图制造一种“规则”,就是中越关系发展必须以南海争端解决为基础,而争端的解决需要中国牺牲利益、作出妥协。很明显,这种无理要求暴露出某些人利用南海问题毒化中越关系的险恶用心。

中国已经察觉到这种危险倾向,中国态度和立场一如既往。一则是,中国不可能走“海上霸主”的老路。同时,中国在维护领土主权这一核心利益上有坚定决心,警告域内外势力不要兴风作浪。

越南应该意识到,本国发展离不开中国,中国的发展为越提供了不可替代的机遇。中越关系发展是双赢之举。南海问题不等于中越关系,不要妄想迫使中国签订“不平等条约”,否则只会将中越关系引向歧途,损害合作共赢的大局。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

海军编队 立体护航



当地时间8月26日,中国海军第十八批护航编队开始执行第二次护航任务,在亚丁湾任务海域为3艘商船保驾护航。编队特战队员采取站岗执勤及空中巡逻等方式,进行“立体护航”。

大图:特战队员在长白山舰上站岗执勤。

小图:特战队员在亚丁湾任务海域进行空中巡逻。新华社记者 张月琳摄

国务院印发规划 对口支援三峡库区

据新华社北京8月26日电 近日,国务院印发《全国对口支援三峡库区合作规划(2014—2020年)》,部署进一步创新对口支援工作机制,加强对口支援合作,做好新时期全国对口支援三峡库区工作。

《规划》提出了5方面19条政策措施。一是支持引导产业发展。二是推进移民小区帮扶和农村扶贫开发。三是提高基本公共服务能力。四是强化就业培训服务。五是加强生态环境保护和治理。

草原牧民打草忙



立秋后,草场渐黄,呼伦贝尔市牧区的打草工作拉开序幕,预计该市今年牧业4旗打草量将在120万吨以上。(人民视线)